Кришнананда прабху на Брамотсаве-09 в Юрлово (в кратком пересказе)
Игры "сухаревских" Божеств Гаура-Нитай начались в 1993 году - при сдаче заказа на Божества в мастерскую неподалеку от Калькутты. Видура Прабху с матаджи Анандини поехали туда, чтобы заказать Божества для храма в Сухарево. С большими трудностями, которые преодолевались по милости Божеств, Их привезли в Россию. Церемония установления Шри Шри Гаура-Нитай была проведена в 1995 году. На церемонии установления присутствовали Вишнупад и Ниранджана Свами. С этого времени Божества начали вдохновлять преданных в Сухарево на санкиртану. Враспространении книг участвовало более сотни преданных. А санкиртана тогда сопровождалась немалыми испытаниями:н а день каждому преданному выдавали "сухой паек" (батон с начинкой, состоящей из риса, дала и сабджи), выезжали на санкиртану на жуткой машине-"катафалке" вроде "Мерседеса". Поскольку зимой в ней было так же холодно, как на улице, внутрь ставили печку. Те, кто сидел возле нее, задыхались от жары, а расположившиеся чуть поодаль уже стучали зубами от холода. При этом результаты санкиртаны были одними из самых высоких в СНГ (а три года – и вовсе самыми высокими). Так удивительно Божества вдохновляли преданных!
Сейчас Шри Шри Гаура-Нитай продолжают вдохновлять преданных на распространение сознания Кришны, живя в ашраме брахмачари. Кроме того, здесь Им поют удивительные киртаны. Киртан - это главный способ поклонения Господу Чайтанье. Гаура-Нитай являются главными Божествами нашей эпохи. В Кали-югу мы в первую очередь должны поклоняться не Радхе-Кришне, а Шри Шри Гаура-Нитай, поскольку Кришна пришел в наше время именно в этой форме - Господа Чайтаньи.
А "маленькие" Божества были одними из первых в России, Им поклонялись в первом "храме" на Колхозной. Несмотря на дикие условия проживания преданных, там был установлен первый стандарт поклонения Божествам и жизни преданных. Это произошло в 1989 году, когда преданные вернулись из Швеции. Хотя выглядело это порой странно, Божества соглашались принимать такое служение.
Немного о том, кто такие Гаура-Нитай и почему мы празднуем день Их установления. Брахмотсава - это день, когда Господь приходит в дом или храм; и центральный момент всей церемонии - когда святой человек приглашает Господа придти. С этого момента в силу вступает закон, приведенный в Падма-пуране - арче вишнау шила-дхир … нараки са: тот, кто думает, что Божество - это камень или дерево, имеет настроение обитателя ада. Он уже прописан в аду - ему остается только умереть, чтобы туда попасть. В священных писаниях объясняется, что душа, заплутавшая в
материальном мире, не может видеть Бога. Поэтому Бога называют Адхокшаджа: "акша" означает "способность воспринимать", "акшаджа" - то, что было воспринято с помощью чувств, и Адхокшаджа означает Тот, кто выше всего этого. Примерно то же значение имеет слово "трансцендентный". Но Господь делает шаг навстречу душам в материальном мире, приходя в образе Арча-аватары, Божества. Душе не место в этом мире, полном страданий, и
Господь, жалея нас, приходит сюда. Арча-аватара - Его самое милостивое воплощение.
Ведь Кришна соглашается придти не только в храм, где Ему должно оказываться по-царски роскошное служение, Он приходит даже в наши ужасные московские квартиры.

В "Чайтанья-бхагавате" описана одна из ранних игр Господа Чайтаньи. Однажды утром Шачи-деви сказала Ему: "Сегодня ночью мне приснился сон, как вы с Нитьянандой в облике маленьких детей зашли в комнату Божеств и стащили с алтаря Кришну и Балараму. Вы сказали Им: "Уходите, ваше время прошло, теперь Мы будем принимать все подношения!" Но Они не хотели уходить, и между вами завязался спор. В конце концов, Кришна и Баларама сказали: "Ладно, мы уйдем. Но вы останетесь здесь!"" 
Шрила Бхактисиддханта Сарасвати, комментируя эту историю, пишет, что таким образом было утверждено положение Господа Чайтаньи и Нитьянанды. И в этом сне Шачи-маты Кришна и Баларама фактически установили Гаурангу и Нитьянанду вместо себя - и с этого момента было начато поклонение Божествам Гаура-Нитай.
В этот день, кроме самих Шри Шри Гаура-Нитай, нужно прославить преданных, которые служили и служат Им.
Нынешние пуджари - Трилокатма Прабху и Варша Прабху до сих пор поддерживают служение Им. Кстати, важное определение: если преданный совершает одно и то же служение много дней, много месяцев и много лет, это признак освобожденной души.
Также мы должны поблагодарить Олега Тарасова - в свое время он героически предотвратил отъезд Шри Шри Гаура-Нитай в Ярославль. И с этого момента он организовывал служение Им, в том числе и после потери Сухарево. Марат тоже приложил большие усилия, чтобы поддержать поклонение в трудный период. Божества стояли у него на кондитерской фабрике - и все, кто приезжал к Ним на даршан, отмечали, что Гаура-Нитай очень поправились :).
Продолжение пересказа (а также другие истории о Шри Шри Гаура-Нитай) -
http://forum.dayalnitay.murti.ru/showthread.php?t=102 . Фотографии с праздника -
http://forum.dayalnitay.murti.ru/photoplog/index.php?c=5&u=2&page=5
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