В 1980 г духовный учитель советских преданных, Харикеша Свами , приехал в СССР вместе с Киртираджем . Пробыв несколько дней в Москве, они вылетели в столицу Латвии Ригу. Там кто-то из латвийских преданных организовал для них программу в городском дворце культуры, с киртаном и лекцией. Большого количества людей не ожидалось. Но оказалось, что жители Риги так хотели узнать о философии Сознания Кришны и петь вместе с преданными мантру Харе Кришна, что собралось человек двести. Из Москвы на эту программу приехал Анатолий Пиняев. Но к несчастью сюда пришли и другие, непрошенные гости. Когда все в зале пели Харе Кришна под аккомпанемент индийских инструментов, в зал вломились люди из КГБ и одетые по форме офицеры милиции. Они быстро отобрали у сюбравшихся все магнитофоны и камеры, и стали проводить допрос всех собравшихся на программу. Анатолия Пиняева препроводили в отдельную комнату, где его били и допрашивали. А Шри Вишнупада и Киртираджа д после безуспешных попыток допрашивать «эскортировали» в их гостиницу. Прежде чем Анатолия разлучили со Шри Вишнупадом и Киртираджем, он успел сказать, что этой операцией руководит тот же офицер КГБ, что и облавами на собрания кришнаитов в Москве.

Этот офицер привез Шри Вишнупада и Киртираджа д в их гостиницу вместе с их гидом из Интуриста, завел их обоих в кабинет директора гостиницы. Там он сообщил им , что они совершили очень серьезное преступление против СССР, и что теперь решение по их делу должны будут принять руководители «Интуриста». Вдруг, неожиданно экскурсовод Интуриста попросила КГБ-шника выйти на минуточку вместе с ней. Они вернулись через пять минут и зловещим голосам офицер произнес, что сейчас они могут пройти в свой номер, а завтра уторм узнают о принятьм решении.

В полдень, прождав все утро в неизвестности, они получили от гида Интуриста свои пасопрта и извещение, что они могут спокойно продолжить свой 10-дневный «отпуск». Но преданные сказали, что хотят вернуться на Запад и в конце концов им помогли доехать на поезде до Москвы, откуда они должны были лететь соответственно в Швецию и Лондон. Путешествие в Москву и в аэропорт прошло без происшествий. С тех пор никто из них не приезжал больше в Советский Союз.

Первым откликом на движение Харе Кришна в советской прессе был комплимент С.Цвигуна, в то время второго человека в КГБ. В одной из статей, опубликованных в журнале «Коммунист», официальном журнале советской компартии, он сказал, что «три самых больших угрозы для Советсого Союза – это  западная культура, поп-музыка и кришнаиты».

Весной 1981 года советская газета «Соц индустрия» напечатала подробную статью об аресте в Красноярске Евгения Третьякова, которого обвинили в организации там отделения движения сознания Кришны. Его приговорили к полутора годам тюремного заключения.

В 1981 г община преданных в Москве во главе с Владимиром Критским и Сергеем Куркиным подали прошение об официальной регистрации движения как религиозной организации. Об этом их проинстрктировали местные власти, которые дали понять, что милиция и КГБ будут устраивать облавы на их собраниях до тех пор, пока они не зарегистрируются. Их прошение было отклонено с объяснением, что «об-во сознания Кришны это идеологическое отклонение», и что «единственная идеология, допустимая в СССР – это марксизм-ленинизм». Вскоре после этого оба они были арестованы и осуждены по статье 227 уголовного Кодекса РСФСР, запрещающей «анти-общественную религиозную деятельность».

Дословно ст.227 звучит так: 

«Посягательство на личность и права граждан под видом совершения религиозных церемоний»

«Организация или руководство группой, деятельность которой, совершаемая под видом проповеди религиозной веры и выполнения религиозных церемоний, связана с нанесением вреда здоровью граждан или любым другим посягательством на  личность или права граждан, или с попытками побудить людей отказаться от общестенной деятельности или выполнения гражданского долга, или с вовлечением в такие группы малолетних, подлежит наказанию через лишение свободы на срок не более пяти лет или ссылку н атакой же срок с конфискацией или без конфискации имущества.

