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Централизованная религиозная организация «Центр обществ сознания Кришны в России» была учреждена в апреле 1992 г. Изначально в ЦОСКР входили и делегаты от Украины и Беларуси. Они участвовали в первом учредительном собрании. 
Общины Общества сознания Кришны в России управляются Съездом ЦОСКР, в который входят делегаты и представители региональных организаций ОСК. Съезды ЦОСКР проходят один раз в 5 лет. 
В перерывах между съездами текущее управление осуществляется руководством ЦОСКР, которое располагается в Москве.
В промежутках между съездами проходят собрания Руководящего совета ЦОСКР периодичностью трижды в год: в январе, июле, сентябре. Один раз в год собрания Руководящего совета проходят с участием представителя Высшего руководящего совета (Джи-Би-Си) Международного общества сознания Кришны. Джи-Би-Си – это орган, созданный еще самим Бхактиведантой Свами Прабхупадой. Задача Джи-Би-Си в том, чтобы осуществлять контроль за соблюдением духовных стандартов в Международном обществе сознания Кришны.
ЦОСКР включает в себя департаменты по различным направлениям деятельности, таким, как: Отдел по связям с общественностью, Секретарииат, Юридический отдел, Комитет проповеди, Комитет социального служения, Комитет нама-хатт (малых групп духовного общения) и др.

Руководство ЦОСКР:
Бхакти Вигьяна Госвами, президент
Радха Дамодар дас (Зуев Сергей Васильевич), вице-президент
Адрес для корреспонденции: 
Россия, 125284 Москва, ул. Беговая, 13
Тел./факс: (495) 739-43-77, (495) 739-43-81


